La Teoria del Consumidor

Eleccion ocio-consumo
Oferta de Trabajo



Modificamos el problema del consumidor

 |Larenta del consumidor es el valor de mercado de su
dotacién inicial, (X, ) ).

* Por el momento, suponemos que el consumidor no
tiene otra renta exdégena adicional.

* Dados los precios de mercado (p,,p,), la restriccion
presupuestaria del consumidor es

Xp,+yp,<xp,+yp,



Restriccion presupuestaria

<

X +

P



Cambios en los precios

Incremento de p,

=



Cambios en los precios

Incremento de p,

=



Cambios en los precios

* La dotacidon inicial esta en el conjunto presupuestario del
consumidor cualesquiera que sean los precios —siempre se
puede no comerciar y consumir la dotacion inicial.

* El conjunto presupuestario no se contrae cuando se
incrementa el precio de un bien: la rotacion de la recta
presupuestaria alrededor de la dotacion inicial implica que
el consumidor puede adquirir nuevas cestas que contienen
mas del bien que se ha abaratado relativamente.

e Siel consumidor tiene una dotacion abundante del bien
gue se ha encarecido, el aumento de su precio le hace
relativamente mas rico.



Demanda del consumidor

El sistema sistema de ecuaciones que identifica una solucion
interior al problema del consumidor es ahora:

xXp,+yp,=Xp,+yp,

RMS(x,y) = Dy
Py

Las funciones de demanda son las mismas que se obtendrian
sustituyendo la renta monetaria / por el valor de la dotacion
inicial a los precios de mercado en las funciones de demanda

ordinarias del problema del consumidor estandar:

X(po»p,)=x*(p., p,,Xp,+Ip,)
y(p..p,)=y*(pp,,Xp,+ID,)



Demanda del consumidor: ejemplo

u(x,)=xyy; (x,7)=(2,)

Calculamos las demandas ordinarias:

21

3p,
Il
3p

x*(pxﬂpyDI):

Y*(pop,,1)=

Por tanto, ’

- 22p,.+p,) 4 2p
x(px7py): 3p : :§+3py

- 2p.+p, 1 2
y(p,p,)= > =y 2
3p, 3 3p,




Efecto sustitucion y efecto renta

* Estudiemos el efecto de un incremento de p, asumiendo la
funcion de utilidad u(x,») y la dotaciéon (x,y)

y

<




Efecto sustitucion y efecto renta

El efecto sustitucion es negativo

ES=x,—x,<0
El efecto renta es positivo, porque el consumidor es un
vendedor neto del bien:

ER=x,—x5;>0
En el efecto total es positivo en este caso:
ET=ES+ER=x.—-x,>0

El incremento de p, produce un aumento del consumo de
ambos bienes.



Efecto sustitucion y efecto renta

Tanto si la renta es enddgena como si es exdgena, el efecto sustitucion
del aumento del precio de un bien sobre su demanda es negativo.

Sin embargo, cuando la renta es endogena el efecto renta se compone
de dos efectos:

* El efecto renta ordinario, cuyo signo depende de si el bien es
normal (N) o inferior (I)

* El efecto renta dotacion, cuyo signo depende de si, a los precios
originales, el consumidor era un comprador neto (C) o un vendedor
neto (V) del bien.

El signo del efecto renta total (ERT) es negativo en los casos N-C vy I-V,
pero es ambiguo en los casos N-V e |-C.



Efecto sustitucion y efecto renta

Efecto total = efecto sustitucion + efecto renta ordinario
+ efecto renta dotacion
= efecto sustitucion + efecto renta total (ERT)
Formalmente,

ox Ox* ox* _oOx*
— |u=cte —X + X
op, Op, ol ol
* *

ap u=cte a [

X



Efecto sustitucion y efecto renta

¢ Cuando es el ERT negativo?

Bien Normal (aail > 0)

Bien Inferior (aaiz <0

)

Comprador Neto

(e — % 0) ERT <0 ERT >0
Vended_or Neto ERT > 0 ERT <0
(x—x<0)

* SiERT <0, entonces ES + ERT < 0.

* SiERT >0, el signo de ES + ERT es ambiguo.




Efecto sustitucion y efecto renta

Renta exdgena Renta enddgena




El modelo de ocio-consumo.
Oferta de trabajo

Dos bienes:
ocio (eje de abscisas, x): h

consumo (eje de ordenadas, y): ¢

El precio del ocio es el salario por hora, denotado w.
El precio del consumo se expresa en euros, p.= 1.

Dotacion inicial:
H: horas disponibles para trabajo y ocio.

M: renta exdgena (no salarial).



El modelo de ocio-consumo.
Oferta de trabajo

Conjunto presupuestario

c+wh<wH+M
wH + M

hw: gasto en ocio _ pte=—w
wH + M: renta monetaria total /

JoN




El modelo de ocio-consumo.
Oferta de trabajo

Problema del Consumidor-Trabajador:

Max, , u(c,h)

c+hw<wH+M
O0<h<H <«—

c>0



El modelo de ocio-consumo.
Oferta de trabajo. Ejemplo

Max,, c+2Inh

c+wh=16w+4

0<h<l16
c=>0

Solucion:

RMS(h,c)=w<:>%=w:> h(w)zg
w

c+wh=16w+4
Demanda de ocio: h(w,M) = min {2/w, 16}.

Demanda de consumo: C(w,M) =4 + (16 - min {2/w, 16})w.



El modelo de ocio-consumo.
Oferta de trabajo. Ejemplo

Oferta de trabajo: I(w,M) = 16 - min {2/w, 16}.
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El modelo de ocio-consumo:
Variaciones del Salario

Como el consumidor es un oferente neto de ocio, el ERT es
positivo si el ocio es un bien normal, es decir,

ERT =~ 1— >0
ol

Como el efecto sustitucion es ES <0, el efecto total de una

variacion del salario, w, es am biguo (depende de la funcidn de
utilidad).



El modelo de ocio-consumo:
Variaciones del Salario

wH + M

wH+M




El modelo de ocio-consumo:
Variaciones del Salario

wH + M

wH+M




El modelo de ocio-consumo:

Variaciones del Salario

Para w& (0,10) el ES w
domina (el ocio es mas 25 |
caroy el consumidor .

ofrece mas trabajo)
15

10

Para w& (10,20) el ERT
domina (el consumidor
€S mas rico y no necesita 0
trabajar tanto como

antes)

50

100

150

e | ()



Impuestos sobre la renta salarial

e Seat€&e[0,1] el tipo impositivo. La nueva restriccion
presupuestaria es:

c+(I-O)wh<(1-t)wH + M

* Elimpuesto es equivalente a una reduccién de salario: su
impacto sobre la demanda de ocio (oferta de trabajo) es

ambiguo

* Suimpacto en el bienestar NO es ambiguo. Por supuesto, las
politicas impositivas tienen otros objetivos, incluyendo la
financiacion de bienes publicos, que afectan al bienestary
gue no consideramos aqui.



Impuestos sobre la renta salarial

C

wH + M

(A-t)wH + M

C*

M

* H h



Impuestos sobre la renta salarial

Alternativa: un impuesto 7 sobre la renta no salarial

La nueva restriccion presupuestaria es:

c+wh<wH+(M-T)

Si ambos bienes son normales, entonces la introduccion del
impuesto 7'reduce sus demandas (en particular, se
incrementa la oferta de trabajo)



Impuestos sobre la renta salarial

C

wH + M

wH +(M -T) /

M-T




Impuestos sobre la renta salarial

éYsi T=tw(H-h*)?

C

wH + M
wH+(M —-T)
(A-t)wH +M
¥

M
M-T




